

古交原相乡基层治理有妙招

# 志愿者“随手拍”助力乡村“微治理”

**本报讯** “村边有堆放的生活垃圾。”“绿化带里有纸片、烟头。”这些文字配上图片，被发到了古交市原相乡的“乡村微信群”里，成为原相乡打造美丽街巷的“新式武器”。

近日，原相乡以“党建+”的形式，将“清洁有道”志愿服务活动与“随手拍”活动相结合，动员党员干部、村民聚焦乡村“微治理”，当标杆、作表率、尽责任。

该乡以志愿服务活动为载体，以村庄环境整治为切入点，一方面，定期组织党员群众和环卫工作人员联合开展志愿服务，净化美化支部阵地、村庄沿线等；另一方面，动员党员干部、村民群众“随手拍”，将发

现的垃圾“四堆”、卫生死角等拍照发到“乡村微信群”里。网络“吹哨”，部门联动，迅速整改，在建设美丽庭院基础上，延伸打造美丽街巷。

“村庄公路旁的一处通信线杆底座开裂，有随时倾倒的可能，情况危急，存在极大事故隐患。”这是其中一组志愿者在巡查过程中第一时间发现的问题，他们将问题定定位、“随手拍”、同步上传。图中，只见木质线杆裂开约3厘米宽的缝隙，底部只用两块石块支撑，摇摇欲坠。问题发到“乡村微信群”里后，原相乡果断处置、高效抢险，第一时间拉好警戒线，设置警示牌，厘清归属部门，向联通公司说明情况并协商尽快修复，同时向古交市工信局发函报告，走出隐患治理的“加速度”。

“从发现问题到反映问题，再到解决问题，‘随手拍’让基层工作质效有了极大提高。”原相乡相关负责人说，目前，乡里将“随手拍”进一步延伸，与帮扶济困、为民服务、安全巡查、防火防汛等工作联系起来，配合民政、医保、残联等部门及时帮扶救助困难党员群众，坚持走访办公，聚焦民生实际，到第一线了解实情、倾听民生，检查村边、路边、山边潜在安全隐患，能办的及时办理解决，有困难的及时汇总上报。

党建引领促发展、创新模式优环境。下一步，原相乡将继续立足群众需求，科学谋划，精准发力，让“随手拍”成为基层治理的重要工具和有力手段，鼓励广大村民共建共治共享，打造乡村治理新格局。

(刘志刚)

## “点线面”齐头并进 筑牢安全生产防线

找准点、串起线、铺开面，今年以来，小店街道紧抓安全生产工作，创新“点线面”结合工作理念，守好老百姓的生命财产安全。

找准点，压实生产主体责任。安全是发展的前提。小店街道班子成员党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，严格落实安全生产责任制，不断完善安全监管体制，针对安全生产事故主要特点和突出问题，全面排查整治各类风险隐患，紧盯看牢危化、消防、燃气、有限空间、自建房等高危行业领域重大风险，下工地、进市场、走商铺。年初以来，检查企业1000余次，紧盯后续整改，用“零容忍”坚决压实安全生产责任，牢牢守住安全生产底线。

串起线，提高安全生产能力。小店街道不定期开展专项培训，督促生产经营单位落实安全培训主体责任，强化全员安全意识，提高全员安全技能，规范安全行为。从日常安全教育到专业管理人员、工作人员培训，使大家在工作中做到会辨别危险有害因素，规避风险隐患，能规范操作、有效防护，从源头切实提升防范化解风险的能力和水平。

铺开面，实现社区网格覆盖。社区网格是基层治理的“终端末梢”，小店街道层层压实责任，全面覆盖社区网格，做到安全生产“纵向到底、横向到边、不留死角”，对重点行业、重点领域“查深、查细、查透、查实”，发现问题及时整改。截至目前，有效化解风险隐患60余起，把问题解决在萌芽之时、成灾之前。

深耕细织，底线思维，堵漏洞、补短板、强弱项，小店街道不断推进安全生产风险专项整治，加强重点行业、重点领域安全监管，让人民群众安心放心。

文明单位创建

王丹 岳婧婧



10月16日中午，在羊市街西口附近，三辆共享单车倒立在街头，路过的市民议论，可能是有人以此来占车位，也有可能是小孩儿恶作剧，不论是什么原因，都不美观，影响市容形象。

张晓丽 摄

文明亮剑

## 以案示警宣讲交通安全

**本报讯** 为进一步增强企业员工及驾驶员的道路交通安全意识，从源头上预防和减少道路交通事故发生，连日来，娄烦县交警大队安全科民警深入辖区企业，开展以“交通安全进企业 警企携手筑平安”为主题的交通安全宣讲活动，更好地服务企业发展。

活动中，民警以播放典型交通事故案例视频的形式，通过震撼的事故画面引发关于交通安全的思考，以案明纪、以案示警。其

间，民警着重分析讲解了分心驾驶、酒驾醉驾、不系安全带，以及超员超载、超速行驶等交通违法行为的违法成本，教育引导企业员工增强文明意识、守法意识，从中受警醒、明底线、知敬畏，从源头上杜绝酒驾醉驾问题的发生，养成安全、文明驾驶的出行习惯。

“面对面宣传教育，点对点送上安全。”民警表示，此次活动进一步增强了企业负责人及驾驶员的交通安全意识，使企业负责人和驾驶人从思想上深刻认识到交通安全的重要性，为交通事故预防工作奠定了基础。

(刘友旺)

文明交通

为民创城不停步

## “读懂孩子”活动架起“亲子桥梁”

**本报讯** 10月15日，由太原市综合高中和省文化发展基金会联合主办的“读懂孩子 让爱与成长同行”公益活动主题举行，通过心理团体辅导，架起师生间、亲子间的桥梁。

活动现场，教师、学生及其家长在义工的带领下，完成一个个心理游戏，营造出良好的沟通、信任、支持和欣赏的环境，让学生们懂得接纳、关怀、感恩，师生关系更加紧密，亲子关系更加和谐。据了解，此次双方合作意在助力青少年文化教育发展，支持学生树立正确的人生观、价值观。

关爱保护未成年人健康成长

(张晓丽)

## 各县(市、区)一周主要指标情况

(2023.10.9—2023.10.15)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数		PM <sub>10</sub> ( $\mu\text{g}/\text{m}^3$ )		PM <sub>2.5</sub> ( $\mu\text{g}/\text{m}^3$ )	
	数值	排名	数值	排名	数值	排名
古交市	3.04	1	55	1	22	2
娄烦县	3.32	2	75	5	25	3
阳曲县	3.78	3	72	4	21	1
万柏林区	3.8	4	57	2	31	4
迎泽区	4.62	5	71	3	32	5
尖草坪区	4.78	6	82	6	39	7
晋源区	4.86	7	83	7	46	11
中北高新区	4.9	8	95	10	39	7
杏花岭区	5.13	9	85	8	41	9
清徐县	5.17	10	108	13	38	6
小店区	5.35	11	92	9	46	11
清徐经开区	5.52	12	105	12	58	13
综改区	5.6	13	104	11	45	10
太原市	5.00	\	85	\	43	\

说明：绿色为排名前两位的县(市、区)、开发区，红色为排名后两位的县(市、区)、开发区。

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



太原市文明办